
	教学设计方案

	题目
	几何概型
	年级学科
	高一
	课型
	新授课

	授课教师
	黄小醒
	工作单位
	    紫金中学

	教学目标
	（1）正确理解几何概型的概念；（2）掌握几何概型的概率公式；（3）会根据古典概型与几何概型的区别与联系来判别某种概型是古典概型还是几何概型；（4）能将实际问题通过数学建模后转化为几何概型，进而解决问题。



	教学重难点
关键
	1、重点：几何概型的概念、公式及应用；2、难点：几何概型的应用



	教学方法
	（1）发现法教学，通过师生共同探究，体会数学知识的形成，学会应用数学知识来解决问题，体会数学知识与现实世界的联系，培养逻辑推理能力；（2）类比法教学，通过与古典概型的类比与对比，让学生感触到知识的层进与推陈出新，提高学生发现问题，分析问题的能力，并达到温故而知新的目的。情感态度与价值观：本节课的主要特点是生活案例多，学习时要积极探求如何构建数学模型，体会数学不是远离生活高不可攀的，更体会学习数学的重要与快乐。推理的数学方法；



	运用的

信息技术工具
	幻灯片，计算机及多媒体教学．



	教学设计思路
	首先先通过例子让学生发现有些概率是不能用古典概型解决的从而得出几何概型的概念，然后通过例题得出几何概型的公式，再通过例题去巩固几何概型的应用，最后做练习让学生注意些细节问题


	教学过程

	教学过程

课堂导入：在古典概型中，成功地解决了某一类问题的概率，不过，在概率论发展的早期，人们就已经注意到只考虑那种仅有有限个等可能结果的随机试验是不够的，还必须考虑有无限多个试验结果的情况。
（1）取一根长为3米的绳子，拉直后在任意位置剪断，剪得两段的长都不少于1米的概率；
（2）如图，图中有一个转盘，甲乙两人玩转盘游戏，规定当指针指向区域B时，甲获胜，否则乙获胜，求甲获胜的概率。
[设计意图]与古典概型类比，引起学生认知上的冲突，很自然地引入新的概率模型。

[学生分析]（1）中基本事件是在长为3米的绳子上任取一点剪断，有无限多个基本事件，而（2）中，游戏中指针指向B区域时也有无限多个结果，如何来计算概率呢？学生讨论后不难发现“指针落在阴影部分”，概率可以用阴影部分的面积与总面积的比来度量，鼓励学生从直观感觉上给出结果
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，从而引入新的概率模型——几何概型。
2、基本概念：（1）几何概型：如果每个事件发生的概率只与构成该事件区域的长度（面积或体积）成比例,则称这样的概率模型为几何概率模型,简称为几何概型；

            （2）几何概型的概率公式

P（A）=
[image: image3.wmf]A
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            （3）几何概型的特点：1）试验中所有可能出现的结果（基本事件）有无限多个；2）每个基本事件出现的可能性相等．

3．例题解析：

例1．某人午觉醒来，发现表停了，他打开收音机，想听电台报时，求他等待的时间不多于10分钟的概率。

[例题解析]假设他在0~60分钟之间任何一个时刻打开收音机是等可能的，但0~60之间有无穷多个时刻，不能用古典概型的公式计算随机事件发生的概率。我们可以通过几何概型的求概率公式得到事件发生的概率。因为电台每隔1小时报时一次，他在0~60之间任何一个时刻打开收音机是等可能的，所以他在哪个时间段打开收音机的概率只与该时间段的长度有关，而与该时间段的位置无关，这符合几何概型的条件。

解：设
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，事件A恰好是打开收音机的时刻位于
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时间段内，因此由几何概型的概率公式得P（A）=
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，即等待的时间不多于10分钟的概率为
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[设计意图]对于几何概型的各种情况层层展开，让学生有全面的了解和认识。

练习1：公共汽车在0~5分钟内随机地到达车站，求汽车在1~3分钟之间到达的概率。
[例题解析]将0~5分钟这段时间看作是一段长度为5个单位长度的线段，则1~3分钟是这一线段中的2个单位长度。

解：设“汽车在1~3分钟之间到达”为事件A，则
[image: image8.wmf]312

()

55

PA

-

==


所以“汽车在1~3分钟之间到达”的概率为
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练习2：取一根长为3米的绳子,拉直后在任意位置剪断,那么剪得两段的长都不少于1米的概率有多大?
解：如上图，记“剪得两段绳子长都不小于1m”为事件A，把绳子三等分，于是当剪断位置处在中间一段上时，事件A发生。由于中间一段的长度等于绳子长的三分之一，所以事件A发生的概率P（A）=1/3。
总结：对于复杂的实际问题，解题的关键是要建立模型，找出随机事件与所有基本事件相对应的几何区域，把问题转化为几何概率问题，利用几何概率公式求解。

例2．在等腰直角三角形ABC中，在斜边AB上任取一点M，求AM小于AC的概率。
分析：点M随机地落在线段AB上，故线段AB为区域D。当点M位于图中的线段AC’上时，AM＜AC，故线段AC’即为区域d。
解：  在AB上截取AC’=AC，于是

P（AM＜AC）=P（AM＜AC’）
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，则AM小于AC的概率为
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思考：以上各题是与长度有关的几何概型，那么有关面积、体积等区域的概率也适合用几何概型求之吗？
例3 一海豚在水池中自由游弋，水池为长30米，宽20米的长方形。求此刻海豚嘴尖离岸边不超过2米的概率。

师生讨论：显然这是一个几何概型，我们要把题目中最本质的东西提炼出来，那是什么？学生的答案关键是要找到随机事件对应的几何度量。

问：区域
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是什么？其几何度量是什么？

    区域
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及其几何度量呢？

回答以上问题后学生很快给出答案P(A)= 
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[设计意图]通过例题的设置，使几何概型这本书完全打开，学生对于这部分知识的认知直触本质，犹如登山，最终获得一览众山小的通透和畅快。

练习：平面上画了一些彼此相距2a的平行线，把一枚

半径r<a的硬币任意掷在这个平面上，求硬币不与任何

一条平行线相碰的概率．

解：把“硬币不与任一条平行线相碰”记为事件A，为了确定硬币的位置，由硬币中心O向靠得最近的平行线引垂线OM，垂足为M，如图所示，这样线段OM的长度（记作OM）的取值范围就是[o,a]，只有当r＜OM≤a时硬币不与平行线相碰，所以所求事件A的概率就是P（A）=
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[设计意图]从题目设置上抽象出几何概型的另一种几何度量——长度，让学生意识到重点不是死记公式，而是从实际问题中剥离抽象出数学模型，进而体会到数学知识的成功应用带来的快乐。

练习3：在半径为1的圆上随机地取两点，连成一条线，则其长超过圆内等边三角形的边长的概率是多少？

解：记事件A={弦长超过圆内接等边三角形的边长}，取圆内接等边三角形BCD的顶点B为弦的一个端点，当另一点在劣弧CD上时，|BE|>|BC|，而弧CD的长度是圆周长的三分之一，所以可用几何概型求解，有
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，则“弦长超过圆内接等边三角形的边长”的概率为
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加强例题：某人欲从某车站乘车出差，已知该站发往各站的客车均每小时一班，求此人等车时间不多于10分钟的概率。

    [师生讨论后分析]假设他在0～60分钟之间任何一个时刻到车站等车是等可能的,但在0到60分钟之间有无穷多个时刻,不能用古典概型公式计算随机事件发生的概率.可以通过几何概型的求概率公式得到事件发生的概率.因为客车每小时一班,他在0到60分钟之间任何一个时刻到站等车是等可能的,所以他在哪个时间段到站等车的概率只与该时间段的长度有关,而与该时间段的位置无关,这符合几何概型的条件.

     [学生解答]解:设A={等待的时间不多于10分钟},我们所关心的事件A恰好是到站等车的时刻位于[50,60]这一时间段内,因此由几何概型的概率公式,得P(A)= 
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，即此人等车时间不多于10分钟的概率为
[image: image22.wmf]6

1

．

[设计意图]对于长度等几何度量以多元化的形式出现，让学生活学活用，达到举一反三的目的。

练习：1．已知地铁列车每10min一班，在车站停1min，求乘客到达站台立即乘上车的概率。

      2．两根相距6m的木杆上系一根绳子，并在绳子上挂一盏灯，求灯与两端距离都大于2m的概率．

学生口答1．由几何概型知，所求事件A的概率为P(A)= 
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                         2．记“灯与两端距离都大于2m”为事件A，则P(A)= 
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	板书设计

	几何概型

几何概型公式P（A）=
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已知地铁列车每10min一班，在车站停1min，求乘客到达站台立即乘上车的概率。

2．两根相距6m的木杆上系一根绳子，并在绳子上挂一盏灯，求灯与两端距离都大于2m的概率．

解：1．由几何概型知，所求事件A的概率为P(A)= 
[image: image27.wmf]11

1

；

                    2．记“灯与两端距离都大于2m”为事件A，则P(A)= 
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